

орган министерства
культуры ССРР
и Центрального комитета
профессионального союза
работников культуры

Советская Украина

№ 111 19 (2226) 1967 год
Цена 3 коп.

ДНИ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА УКРАИНЫ В МОСКВЕ



Выставка достижений народного хозяйства ССРР живет в дни Украинской ССР по особому графику. Праздник культуры Украины, праздник народных талантов, концерты-отчеты приносят все ее театры и эстрады, кинозалы и павильоны. Задуманные по специальным сценариям, исполненные по оригинально-составленным программам, эти торжества надолго запомнятся москвичам.

Выезжают наши гости из за пределы столицы. Перед своими друзьями из подмосковного Красногорского района выступала народная капелла бандурристов Тернопольской области. Сохрани-

«Горки II» Окинцовского района принимал у себя представителей Кагарлынского района, что на Киевщине, с которым соревнуется уже не первый год.

А в концертных залах столицы продолжали выступать ведущие мастера украинской сцены. Всеночальный вечер народной артисты ССР Е. Мирошниченко и народного артиста УССР Ю. Гулевца состоялся в Зале им. Чайковского, а вечер народного артиста ССР Б. Гмыри — в Большом зале Консерватории. Концерт в Кремлевском театре шел под названием «Молодые голоса», но участвовали в нем уже достаточно популярные у артистов исполнители. Киевский камерный оркестр выступал в Ма-

зом зале Консерватории, а в зале Института им. Гнесиной слушатели встретились со струнным квартетом им. Н. В. Лысенко.

Заключительные концерты Государственной заслуженной капеллы бандурристов, украинского народного хора им. Г. Верески, заслуженного ансамбля танца УССР, академической капеллы «Луна» прошли с большим успехом.

ВЧЕРА все эти коллективы приняли участие в торжественном закрытии дней Украины в ССРР в Кремлевском Дворце съездов.

СЕГОДНЯ москвичи провожают дорогих гостей.

Все видите фотографии Владислава Шаховского о московских встречах с Украиной.

ПРЕМЬЕРА «ОКТЯБРЯ»

В большом зале московской консерватории имени П. И. Чайковского в минувшую субботу прозвучала симфоническая поэма «Октябрь» Д. Шостаковича.

Позну, посыпанную революцией, исполнил Государственный симфонический оркестр ССР под управлением лауреата всесоюзного конкурса дирижера Максима Шостаковича.

через рубежи и страны

В СТОЛИЦЕ Афганистана — Кабуле — закончились выступления группы артистов советского цирка. Афганские зрители высоко оценили искусство советских артистов. Каждый номер их программы на грандиозных буфетах гастролей. Афганская печать помещает восхитительные отзывы о мастерстве артистов советского цирка. На заключительном представлении присутствовал король Афганистана Мухаммед Захир Шах. По окончании спектакля король побеседовал с артистами, он заявил, что подобные мероприятия способствуют дальнейшему укреплению дружественных и культурных связей между Афганистаном и Советским Союзом, что очень ценно для развития отношений между двумя соседними странами.

С ВОЛНЫ УСПЕХОМ выступила на концерте в салоне с открытым Международной лейпцигской осени «Краски» известный советский скрипач Владимир Малиновский. Кроме Лейпцига, в программе гастролей Малиновского концерты в Дрездене, Веймаре, Карл-Маркс-Штадте и Ростоке. Выступления советского скрипача посыпаются 50-летием Великого Октября.

В БРИОССЕЛЕ закончились проходившие с большим успехом гастроли балетной труппы Киевского государственного академического театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко. В течение недели украинские мастера балета дали в Остенде, Антверпене и Брюсселе пять спектаклей. Бельгийским зрителям были показаны балеты Адана «Жизель», фрагменты из балетов «Лебединое озеро», «Бахчисарайский фонтан», «Шуалар», а также украинские и русские народные танцы. Бельгийская печать высоко оценила мастерство украинских артистов. «Мы восхищались не только блестящими солистами, но и исключительным уровнем всего ансамбля», — писала газета «Дериэр эр». «Самый привлекательный глаз не мог бы заметить» их единого недостатка или ошибки в программе, которую показал киевский театр, — отмечал театральный критик газеты «Метрополь».

ВЫСТИПЛЕНИЯ государственно-искусственного ансамбля из национального танца Дагестана «Лезгинка» проходит в Турции. Приезд советских артистов вызвал огромный интерес общественности. Венесуэльским зрителям показывают в исполнении «Лезгинки» 18 хореографических спектаклей. Местный пеший публикуют восхитительные рецензии, высокую оценку мастерству украинских артистов. «Мы восхищались не только блестящими солистами, но и исключительным уровнем всего ансамбля», — писала газета «Дериэр эр». «Самый привлекательный глаз не мог бы заметить» их единого недостатка или ошибки в программе, которую показал киевский театр, — отмечал театральный критик газеты «Метрополь».

В СТОЛИЦЕ Венесуэлы — Каракасе — выступает хореографический ансамбль «Березка». Приезд советских артистов вызвал огромный интерес общественности. Венесуэльским зрителям показывают в исполнении «Березки» 18 хореографических спектаклей. Местный пеший публикуют восхитительные рецензии, высокую оценку мастерству артистов ансамбля. Газета «Универсал» помещает материалы, в которых с исключительной теплотой рассказывает о творческой биографии советского хореографического коллектива. Автор пишет: «Березка» — это позна, мечта, восторг. Это красота, которую Каракас долго не может забыть».

Ансамбль выехал из Москвы на гастроли в страны Латинской Америки более четырех месяцев назад. Он уже побывал в Бразилии, Чили, Перу, Эквадоре, Колумбии и Панаме. После концертов в Каракасе советские артисты отправятся в Кордас, затем в Мексику.

В КРУПНЕЙШЕМ выставочном зале столицы Вирии — Рио-де-Жанейро — открыта выставка советской графики и плаката. Выставка проводится в соответствии с планом культурного сотрудничества между ССРР и Вирией. Впервые организованная в Вирии выставка произведений советских художников рассказывает о жизни советского народа, его истории и культуре. На выставке широко представлены произведения, отражающие достоинства советской нации, геройский труд советских людей, их борьбу за мир во всем мире.

Панorama новостей

ОСЕТИЯ НА БЕРЕГАХ НЕВЫ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. [Наш соб. корр. Н. Сергеева.]

Снова весна взорвалась в осенний Ленинград — столице цветов, драматического театра было тепло, где проходили встречи ленинградцев с друзьями из Северной Осетии.

Для участия в днях литературы и искусства Северной Осетии в Ленинград прибыли секретарь Северо-Осетинского обкома КПСС А. Кучиня, заместитель председателя Совета Министров Республики И. Гебава, министр культуры С. Ухегов.

Разнообразность программ дней культуры Осетии дала возможность ленинградцам широко познакомиться и с профессиональными, и с самодеятельными искусствами.

Музикантско-драматический театр познакомил ленинградцев со спектаклем «Остап». В. Шекснера, инсценировкой М. Тибиловой «Горица сердце» — по мотивам ранних романтических рассказов М. Горького — и с одной из пьес национальной драматургии «Саркофаг и его сыновья» Н. Салманова. Ленинградцы гордо пришли народного артиста ССР В. Ткачеву. С большим успехом прошли концерты Государственного ансамбля народного танца, концерты камерной группы филармонии, эстрадного коллектива. Горячо аплодировали ленинградцы лауреату смотра художественной самодеятельности РСФСР ансамблю танца Северо-Осетинского медицинского института. В залах Русского музея открыта выставка работ художников республики. Здесь представлена живопись, графика, скульптура, обрядово-декоративно-прикладное искусство.

Но прежде чем повести разговор о них, представим себе на минуту приличный маленький голубой экран. Полчаса — и перед вашими глазами оживает образ легендарного первого времени: «Электросигнал». Ее открывают кадры зарубежной юнохроники: итальянские фашисты вторгаются в Абиссинию; трагедия Республики Испания; Гитлер и его кровавые приспешники, готовящие планы захвата и ограбления соседних государств. Кровавые тучи стущаются над Европой. А в это время в нашей стране пла-

ЧЕЛОВЕК,

ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЕ Октября — история небывалого времени, небывалых дел, небывалого человека. И с высоты полуска хочется оглянуться на прошедшее, чтобы лучше понять и оценить «настоящее».

«Этапы большого пути» — так называется серия телевизионных передач, подготовленных редакцией политвещания Ленинградской студии телевидения, передачи, которые смотрят с нараствющим интересом и оставляют след в сердце и в памяти.

В чем причина их популярности? Почему однажды охотно смотрят на те, которым сегодня и тем, кому «сегодня»?

Очевидно, успех заключен не в одной лишь теме. Можем ли сказать так: тема плюс те «приматывающие» средства, с помощью которых она решена?

Но прежде чем повести разговор о них, представим себе на минуту приличный маленький голубой экран. Полчаса — и перед вашими глазами оживает образ легендарного первого времени: «Электросигнал».

Смотрите на экран и как бы физически ощущаешь движение времени, его присты. Видите, как вспыхивают первые дворцы культуры, парки, начинаясь строительство крупнейшего стадиона в стране. Кипят работа — это попытка в жизни привнести перед войной постановление партии и правительства о реконструкции и благоустройстве Ленинграда; исчезают покосившиеся хижики за Народской, Московской заставами и возникают новые отличные дома и квартали, целые улицы.

Но настал троицкий час. Не зря же — недостроенные дома и заводы, люди которых мы видели только что у стаканов, — в окопах, за штурмовыми танками. А в цехах совсем юные мальчишки и девушки со знаком «Р.У.» в петлицах и их матери, женщины-фронтовики...

А следующая передача начина-

ется с кадром поверженного Берлина. А потом солдаты едут домой, к развалинам, в которые превратились их дома, на поляну, в сожженные цехи Ленинграда.

Невозможно видеть спокойно сцену первых встреч фронтовиков с близкими... И снова труд, труд, труд. Восстанавливается города и села. Надежда — хребет. Отменена карточная система.

(Кстати, тут уместно упомянуть урок на будущее. Авторам интересующих перелета не пришло бы сегодня проводить такую многострадальную и кропотливую работу, если бы многие наши архивы были не просто складами, где хранятся, как правило, без систематизации документы, а своеобразным научно-исследовательским учреждением, где бы существовали каталоги с аннотациями по темам и историческим периодам).

Передачи Ленинградского телевидения «Этапы большого пути» еще и еще раз показывают, как необходимо и как интересно мониторинговать проходящие в будущем. Авторам интересующих перелета не пришло бы сегодня проводить такую многострадальную и кропотливую работу, если бы многие наши архивы были не просто складами, где хранятся, как правило, без систематизации документы, а своеобразным научно-исследовательским учреждением, где бы существовали каталоги с аннотациями по темам и историческим периодам).

Передачи Ленинградского телевидения «Этапы большого пути» еще и еще раз показывают, как необходимо и как интересно мониторинговать проходящие в будущем.

Чтобы быть использованы кинематографические материалы в показе поистине великого пути нашей Родины.

Такими их делает чудесный сплав документальности, публичности, разнотипии и своеобразной кинодраматургии. И как хорошо, что на фоне документов, если бы многие наши архивы были не просто складами, где хранятся, как правило, без систематизации документы, а своеобразным научно-исследовательским учреждением, где бы существовали каталоги с аннотациями по темам и историческим периодам),

Много дней провели они в кинопрекарах, в фильмах и фототеках, в библиотеках, пока не отыскали единственный из всех нужный кадр, фотография или просто старая пожелтевшая газета, или, скажем, текст песни, которую пели герои первых пятилеток. И порой находили совсем неожиданные уникальные документы: как, например, ту пленку, на которой запечатлен альбом из сражения на озере Хасан. Или кадры о том, как вос-

збудят такие работы ми-

нидийских кинематографистов — «Вокруг света», «Картина», «Ам-ралли».

ЗАВТРА торжественная премьера художественного фильма «Встречи на Родине» в столичном кинотеатре «Прогресс» открывает дни Польского кино в нашей стране. Кроме москвичей, зрит-

елями кинокартин «Фаренхайт, в любви обреченный», «Где третий король?», «Мариса и Наполеон» станут одесситы, кишиневцы и сочи-

чаны.

Для участия в ДНИХ ПОЛЬСКОГО КИНО, которые пройдут до 5 октября, в Советский Союз прибыла делегация польских кинематографистов.

ВСТРЕЧА С ИНДИЕЙ И ПОЛЬШЕЙ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. [Наш соб. корр. М. Саенко.]

Интересную форму культурного обмена работников села нашли в Минераловодском районе: передвижной клуб. Нет, это не агитационно-художественная brigada, не концертная группа, в кинематографии клуба, не музейные выставки, не концерты, не концертные группы, а настоящий клуб.

Полеводы и механизаторы могут здесь взглянуть на перепись населения, послушать лекции, посмотреть концерт, посмотреть выставку, послушать концерт художественной самодеятельности. При содействии краеведческого музея имени Н. Ярошенко в клубе экспонируются картины Арошенко, Крамского, Репина, Шишкина. Искусствовед рассказывает о творчестве художников.

Клуб пропагандирует Тезисы ЦК КПСС, организует интересные встречи с ветеранами революции и гражданской войны.

От Центрального Комитета КПСС,

Президиума Верховного Совета ССР

и Совета Министров ССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета ССР и Совет Министров ССР с глубоким присорбением извещают, что 18 сентября 1967 года после тяжелой и продолжительной болезни скончался выдающийся советский поэт, общественный деятель, Герой Социалистического Труда, член КПУ Украины, депутат Верховного Совета УССР Навел Григорьевич Тычинин.

Сейчас, когда повсеместно началась и набирает темпы подпись на все виды периодической печати, не лишил внимание на работу газетно-журналистских издательств, на деятельность работников книжной торговли и организаций любое подписание издания, журнала, газеты, то подпись и организующих розничную торговлю. Особенно тревожит появление в радиодомах и в киосках газет на дом и в киосках из новых и новых сигналов о несвоевременном доставке газет на дом и в киоски различной сети. Вот что показало редакция.

Вторникочный номер «Советской

культуры» от 12 сентября принес из Москвы в коммерческий склад Тбилисского аэропорта обычным грузом № 587 к полуночи 12 сентября.

Только через три часа газета была получена тбилисским отделением перевозки почты. Обработка также затянулась до 13.30.

Отправлены газеты в журнальную экспедицию были в 14.30, а обработаны к дню 22 часов. Отправлены же по маршрутам к подписчикам и в розницу лишь в 6.00 13 сентября! И это еще не

